

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponkint reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

POLITIKA.

— Telefon értesítés. —

Kihallgatás és tanácskozás a várban.

Déli 12 órakor Goluchovszky gróf külügyminiszter jelent meg a várban és a királyi palotába hajtatott s kihallgatásra jelentkezett az uralkodónál. Ez a kihallgatás az uralkodó elnöklete alatti tanácskozás előkészítésére szolgált. Maga ez a tanácskozás pont egy órakor kezdődött a király dolgozószobája mellett levő teremben. Az új ágyuk kérdése alkotta a mai tanácskozás egyik legfőbb tárgyát és így a hadügyminiszter ma közvetlen szemlélet alapján tehetett előterjesztést a legujabb tapasztalatokról. A minisztertanács fél ötkor ért véget és azon megállapodás történt a közös költségvetésre nézve. A delegációkat e hó 14-ére hívják össze.

LEGUJABB.

Jókai betegsége.

A nagybeteg költő állapotában hajnal óta lényeges változás nem állott be. Orvosai még mindig nem mernek hinni a tegnapi nap kedvező jelenségeinek.

— Nem lehetetlen — mondta Stricker orvos — hogy ez a javulás csak látszólagos. Jókainál a betegség még mindig fejlődésben van s minden attól függ, hogy mit hoz a délután. Valószínűnek tartom, hogy a mai nap folyamán beáll a krízis.

Jókai hajnali fél négy órakor, körülbelül hét órai nyugodt alvás után, hirtelen felriadt. Nyugtalanul nézett körül a szobában. A feleségét kereste. Mikor nem találta ott, lehunyta a szemeit, de nem tudott tovább aludni. Hat óra felé kissé elszunyadt. Negyed hétkor bejött Jókainé, odament a betegágyhoz és a beteg fölé hajolt. Jókai kinyitotta a szemét, mosolygott, aztán megkérte a feleségét, hogy nyissa ki az ablakot, nagyon szeretne friss levegőt szivni. Jókainé azonnal teljesítette a kérését, nagyvívázva felültette az ágyában. aztán kinyitotta az ablakot. A beteg az ablak felé fordította a fejét s mélyen füllélezett. Az erős levegő elszédítette, lehanyatlot, az ágyba, amire azonnal becsukták az ablakot.

Hét óra felé dr. Stricker megvizsgálta a beteget s konstataulta, hogy állapota még jobb, mint a milyen tegnap volt. Azután levest adtak neki, amit nagy étvágygyal ivott meg. Azóta folyton beszélget a feleségével. Elkérte az ütőóráját és a »A löcsei fehér-asszonyt.«

— Szeretném még egyszer átnézni, — mondta mosolyogva. — Ez az egyetlen retgényem, amit hat év óta nem olvastam át.

Odaadták neki. Mosolygott és lapozgatott benne. Olvasni azonban nem igen tudott. Azt mondta a feleségének:

— Gyengék a szemeim, kápráznak.

Néhány perccel nyolc óra után megszólalt a telefon dr. Berger Rezső irodájában, König udvari tanácsos, a kabinetiróda főnöke kérdezősködött a király nevében a beteg helyzetéről. Megkérte dr. Bergert, hogy a tíz órai konzilium után azonnal közöljék ő felségévé, a bulletin szószerinti szövegét — lehetőleg németre lefordítva.

Azután megindult a kérdezősködés. Részint személyesen, részint telefonon tudakozódtak Jókai állapotáról Hegedüs Sándor, Hegedüs Loránt, Beöthy Zsolt, Szivák Imre, Vészi József, Náday Ferenc, Féltenegy órakor Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter járt a beteg lakásán. Minthogy éppen konzilium volt, nem ment be a betegszobába, hanem az újságíróktól kérdezte meg, hogy javult-e a beteg állapota? Megnyugtatták, amire el távozott.

A konzilium alatt panaszkodott a beteg Korányi professzornak:

— Tanár ur, tíz nap óta nem kaptam kenyeret Olyan szívesen ennék egy darabkát.

— Legyen türelemmel, méltóságos uram, néhány nap múlva, amire jobban megerősödik, mindent kap, amit csak kíván.

Mikor reggel dr. Sticker vizsgálta Jókait a nagybeteg vidám meglepődéssel mondta:

— Ma olyan jól érzem magamat, hogy már dolgozni szeretnék. Nagy koncepciók járnak a fejemben.

Majd rákkal és hallal töltött pástétomot kért, amit természetesen megtagadtak tőle. Korányi tanár délben úgy nyilatkozott, hogy a tüdőgyulladás javult, de az influenza még mindig komplikációkat okozhat. A beteg délben bágyadtabb, mint reggel volt.

Délután 5 óráig a beteg állapota változatlan. Állandóan eszméletlenül van s tetova szemekkel a messzeségbe néz.

A háború.

A mai napon a japániaknak ismét egy nagy sikerét jelentik Tokióból. Eszerint a japániaknak kedden délután sikerült a portarthuri kikötőt elzárniok és így az orosz flotta onnan nem mozdulhat. Tokióban már diadalünnepet rendeztek a siker örömeire és Kuroki után Togo lett a nap hőse. Ezek

után semmi kétség sincsen, hogy a japániak most már Niucsvangra vetik magukat mert háboríthatatlanul szállíthatják oda katonáikat.

Általános kihallgatás.

Ma délelőtt az általános kihallgatásokat megelőzőleg dr. Párny Sándor szepesi és Radnai Farkas beszercebányai r. k. püspökök letették az esküt ő felsége kezébe, amely aktusnál dr. Berzeviczy Albert kultuszminiszter és gróf Csekonics Endre működtek közre; az eskümintát dr. Molnár Viktor miniszteri tanácsos olvasta fel. A király többek közt fogadta az Örökimádás Templomának elnökségét: örgróf Pallavicini Edénét és gróf Zichy Jánost, a főváros részéről Halmos János polgármestert és Matuska Alajos és Rózsa-völgyi Gyula alpolgármestereket,

Vasutasok elbocsátása.

A tegnap szabadon bocsátott vasutasok közül ma délelőtt öten, u. m.: Seide Arthur főellenőr, Komlós Manó mérnök, Kósa Lajos hivatalnok Zágrárból, Joannovics Miklós ellenőr és Lorbeer József hivatalnok Fiuméből mentek az államvasutak igazgatóságához, hogy szolgálattételre jelentkezzenek. Ludvigh Gyula elnökgazgató és a tanácsosok igazgatósági tanácskozásra gyűltek össze, amelynek végeztével Récesey titkár az elnök igazgató megbízásából tudatta a várakozó vasutasokkal, hogy őket az igazgatóság elbocsátottnak tekinti attól a perctől fogva, amikor állomáshelyeikről engedély nélkül eltávoztak.

A belvárosi plébános.

A főváros törvényhatósága ma délutáni közgyűlésén Böschat Jánost nagy többséggel megválasztotta belvárosi plébánossá.

Világkiállítás Londonban.

Londonból jelentik, hogy a politikai és kereskedelmi világ legelőkelőbb tagjai körében azzal a tervvel foglalkoznak, hogy Londonban világkiállítást rendezzenek, még pedig olyan nagy szabásut, amelyik az összes eddigi világkiállításokat fölülmulja. A tervet azzal indokolják, hogy Londonban már félszázad óta nem volt világkiállítás.

Az országgyűlés.

Szombaton újból a király akaratából megnyitják a magyar országgyűlést.

Sokféleképpen kombinálnak most az ország politikusai, hogy mi lesz ezentul, jobban mondva, még az idén a parlament működési tere.

Hogy vajjon tovább kísért-e majd parlamentünkben a politikai terméketlenség szelleme. Hogy vajjon megint annak néz-e elébe a nemzet, hogy a milliók árán fentartott és kitartott magyar országgyűlés ezentul is a bohózatok színhelye lesz-e vagy megembeleli magát az országgyűlés és igyekezmény fog helyrehozni két teljesen üresen maradt esztendő ezer mulasztását.

Mert hiszen jól tudjuk nem kell éppen obstrukciónak lennie és mégis beállhat a pangás korszaka.

Most afféle nagy nemzeti kérdés nincsen a szőnyegen, hogy egy újabb obstrukciótól tartani lehetne. De sokszor tapasztaltuk már, hogy az ülésezés még nem jelenti a komoly munkálkodást. Ha a mozgató erők gyengék, ha a bizottságok, amelyek a törvényjavaslatokat készítik, nem jól működnek, akkor megfeneklik minden jó igyekezet a törvényhozásban. Sőt ha ott minden megtörténik, de viszont a pártoskodás szü-

rőjén megy keresztül minden kérdés akkor is eredménytelenségek lehetnek csak kilátásban.

A kormány legalább a beruházási javaslatokkal jó igyekezetet tanusított. Ezenkívül is egész sorozata van kilátásban az új törvényjavaslatoknak, — amelyek a nemzeti élet egy-egy nagy fontos ságu érdekét érintik.

Ha tehát csakugyan az ellenzék nem elégette meg az eddigi időfecsérlést és folytatni akarja az eredménytelenség politikáját akkor jobb lenne azt a parlamentet meg se nyitni. Mert akkor megint csak da capo kezdődik az erős kéznek nevezett politika elleni nagy védekezés.

Ebből kevés hasznát látja a nemzet, amelynek ezer dolga, és érdekét a magyar parlament évekig elhanyagolta.

Éppen megelőzhetett volna ezt az irányzatot!

Dr. Bauer Szabadkán.

Ugyebár nem méltóztatik ismerni ezt a nevet? Dr. Bauer maga sem óhajtja (fogadok a 100 : 1 kvóta szerint) hogy neve a Bácsmegyei Naplóban cikk élén diszelegjen, mert ő a „B. N.”-t a „Neven” legutóbbi számából jól ismeri, illetve rosszul (rossz gyanánt) ismeri. Legalább az ő eszméi szempontjából kellemetlen gyanánt.

Szóval dr. Bauer nem óhajtja a nyilvánosságot, ellenben szereti a jótékony homályt, ismeretlenséget. A szabadkai és megyei közönség sem volt eleddig kíváncsi dr.

Bauerre, mert nem ismerte. Ignoti null cupido. Amivel éppenséggel nem akarjuk állítani, hogy cognoti cupido lesz.

Mi a magyar nemzeti szellemet akarjuk képviselni Szabadkán, amelyet a magyarság egyik végvárának akarunk megtenni. Helyi politikai meggyőződésünket egyebek közt főképp éppen azért bírja magáénak az urak mon levő helyi kormányzat, mert az testől-lelekestől magyar.

Mi nem üldözünk sem egyes egyént, sem a bunyavác vagy a szerb nemzetiséget. Mi csak egy becsületes magyar újság ötésségét teljesítjük, mikor regisztráljuk és ezzel napfényre hozzuk a sötétben lálkodók machinációt.

Ezt a kötelességet teljesítjük most is, mikor dr. Bauer urra a nyilvánosság ivlámpájával rávilágítunk és őt ezennel bemutatjuk. Dr. Bauer zágrábi egyetemi tanár és a délszláv birodalmi eszme egyik legfanatikusabb apostola. Dr. Bauer időnkint kirándulásokat rendez az eszme propagálása érdekében. Így dr. Szudarevich Ferenc szabadkai orvos és a „Neven” című bunyevác havi folyóirat szerkesztője továbbá Kuluncsics Pál főgimnáziumi hittanár meghívására Szabadkára érkezett és azóta a nevezett urakkal együtt jár a városban és környékén a délszláv birodalom mellett hangulatot csinál. Ez persze karöltve jár azzal, hogy a magyar állam-eszmét nem a legrózsásabb szinten tüntetik föl a nép előtt.

A jövő héten készülnek a zágrábi, dalmáciai, krajnai, trieszti, boszniai püspökök értekezletre. Azon ürügy alatt, hogy a délszláv nyelvet egyházi nyelvvé megtegyék, kétségkívül a délszláv birodalmi eszme propagandájának módjait fogják megbeszélni. Rampolla segítette Posilovicsék akcióját, de Mery del Val nem Rampolla. És reméljük, hogy Tisza István ezuttal is megmutatja hogy nemcsak lefelé, de felfelé és Rómában is erős kéz.

Itt a főigazgató!

Humoreszk.

— A „Bácsmegyei Napló” eredeti tárcaja. —
(Folytatás.)

Erre már ugyancsak megnyult Péterfi ur ábrázata.

»Mit itt van? Az ördögbe is és éppen ma!« E szóknál cipőre tekintett és az iskolaszolga ijedten vette észre, hogy Péterfi lábán gyönyörű szép, zöldszínű és vörös gyöngyökkel borított házicipő diszelgett.

»De tanár ur! Mit csinált?!«

»En semmit, — felelte Péterfi — hanem a cipész, a kitől épp jöyök, egyetlen pár cipőmet nem készítette el időre és én — tekintve, hogy ma délután csak egy óra tanításom van — rövidesen elhatároztam, hogy a házicipőmben jöyök el. Félreesett járatan utcákon jöttem és, na és most itt vagyok!«

»Jelentsen beteget, az lesz a legokosabb!« Péterfi egy pillanatig gondolkodott.

»Eszemágában sincs. Hisz az gyávaságnak tűnnék fel! Csak nem fogja a főigazgató minden tanár lábát sorra vizsgálni. Én majd kissé a háttérbe vonulok és minden rendben lesz.«

És jó kedvvel sietett fel az elsőemeleti tanári szobába.

»Ah, csakhogy végre te is itt vagy!« — szóltak hozzá társai — »Legfőbb ideje, mert a főigazgató minden pillanatban itt teremhet.«

»Nini, lehetséges legyen ez? — kiállított fel az egyik tanár — Rajtad tarka házi cipő van!«

»Mit?« — kiáltoztak a többiek — »Házi cipő? És tényleg! Hát megbolondultál?«

Mielőtt még válaszolhatott volna Péterfi feltárult az ajtó és a főigazgató az igazgató oldalán megjelent.

Péterfi gyorsan a háttérbe surrant, de a veszélyt ezzel sem kerülhette el.

A főigazgató ur nagy kegyesen bemutatatta magának az egyik urat a másik után és így mindenkinek a csoportból egy lépés feltétlenül előre kellett lépnie. Most Péterfi került sorra.

Talpalatlan házi cipőben zajtalanul lebbent elő. Ünnepélyes perc volt az, a megdöbbenés minden arcról le volt olvasható.

Telekes igazgató élesen vizsgálta Péterfit, aztán elsápadt és csak dadogva ejthette ki a szerencsétlennek nevét. Az igazgató zavara nem kerülte el a főigazgató figyelmét sem és most ez is végigmérte Péterfit. Tüstént felfedezte a zavart okát a házi cipőt.

»Mondja csak kedves tanár ur, ez az ön rendes viselete? Otthon ez kétségtelenül igen célszerű és kényelmes lehet, de iskolában — legalább nézetem szerint — nem tarthatom helyén valónak!«

Péterfi úgy gondolkozott, hogy most csak a szemtelenség segíthet és ebbeli veleszüle-

tett tehetségével ugyancsak összehazudozott mindenfélét a főigazgatónak. Beszélni kezdett kifícamodott lábról, teljes munkaképtelenségről stb. stb., de hōgy ő azért ezen alapján véve jelentéktelen baj miatt nem akarja kötelességét elmulasztani úgy, hogy végre a főigazgató teljes tiszteletre gerjedve Péterfi ur ügybuzgósága és nyelvbuzgósága iránt, — végét vetette a mentegetődzésnek.

Ezzel az ügy egyelőre bafejeztetett és megkezdődött az osztálylátogatás.

Ez is elmúlt és néhány nap múlva a főigazgató tisztelettel főigazgató ismét elmozdított. Igazgató tanári kar és tanuló ifjuság ismét fellelékeztek.

»Majd megkapod utólag a magad megrovását!« — szólt Péterfihez egy pár nap múlva egyik kollégája — »várj csak míg a leirat megérkezik!«

Körülbelül két hónap múlva megjött a leirat.

Telekes az összegyűlt tanári testületnek felolvasta. A leirat merőben ellenkezője volt annak, amit vártak.

Minden és mindenki agyon volt kritizálva benne, csak egy volt megdicsérve és ez az egy — Péterfi Imre volt.

(Vége következik.)

Kuluncsics Pállal szemben Biró Károlynak kell erős kéznek lennie és ha beigazolást nyer, hogy a magyar állameszme ellen beszél: a minimum, hogy főgimnáziumi tanári állásától megfosztassék. Ha pedig az izgatás csakugyan főforogna ez urak részéről, akkor hadd következzen a magyar korona területén érvényes büntetőjog megfelelő szakaszának alkalmazása.

A titokban való működés enyhítő körülményt képez, mert nem vall szemérmertlenségre; de súlyosító körülmény is, mert így az eredmény dusabb. s. b.

HIREK.

— **A kormány üdvözlése.** Zombor város közigazgatási bizottsága tegnapelőtti ülésén Latinovics Pál főispán indítványára elhatározta, hogy az országra óriási kárral járó vasuti sztrájk megszüntetésére irányuló gyors, czéltudatos és általános megelégedést keltett intézkedéseikért a kormányt feliratilag üdvözlö.

— **Trischler Gyula** zombori hírlapíró társunk, aki hónapok előtt történt súlyos balesete következményeiből már teljesen gyógyult, rövid időn belül elhagyja a szabadkai kórházat. A jeles tollú író már visszanyerte teljes munkakedvét és a legközelebbi napokban lapunk hasábjain is megfognak jelenni szépirodalmi dolgozatai.

— **Az 1905. évi választók névjegyzéke.** Az 1905. évi képviselőválasztók névjegyzékét ma tették ki közszemlére. A felszólamlás ideje, mely alatt a kihagyottak jogukat megszerezhetik, a helyfelenül felvettek pedig a névjegyzékből törölthetők, f. hó 15-ig tart. A törvényben előirt ezen határidő megmáshithatatlan. A névjegyzék adatai azt mutatják, hogy a választók száma jövőre megsaporodott. Az idén van az első kerületben 2607 választó polgár, 1905-ben lesz 2632 s így az első kerületben a szaporulat 25. A második kerületben van most 2784 választó polgár, 1905-ben pedig 2862 lesz s így itt 78 a szaporulat. Az összes szabadkai választó polgárok száma 1904-ben 5391, 1905-ben 5494, a szaporulat tehát 103. A változás tavaly körülbelül 1200 volt mindegyik választókerületben, míg az idén alig tesz ki 400-at. A központi választmány határozata ellen beérkezett felszólamlások közül mintegy 70 felszólamlónak adatott hely. A közigazgatási bírósághoz csupán egy felebbezés adatott be, a mely azonban formahiba miatt elutasított. A választó kerületek szavazóinak száma jövőre körönként csoportosítva a következő:

I. képviselő választó kerület:	II. képviselő választó kerület:
I. kör ... 487	V kör ... 525
II. " ... 342	VI. " ... 487
III. " ... 437	VII. " ... 333
IV. " ... 336	VIII. " ... 398
Györgyén puszta ... 107	Verusics puszta ... 337
Vámtelek " ... 117	Sebesics " ... 270
Tompa " ... 63	Nagyfény " ... 133
Radonovác " ... 44	Ludas " ... 280
Kelebia " ... 294	Zobnatica " ... 25
Tavankut " ... 191	Napnyugati ugarak ... 15
Szegedi szőlők ... 154	Napkeleti " ... 4
Majjai " ... 27	Bajai szőlők ... 46
Halasi " ... 33	Buckai " ... 8
Összesen 2632	Összesen 2862

— **A Zentai vashíd helyének bejárása.** Szántó min. tanácsos, Unger min. főmérnök, a vármegye részéről Vojnich István főjegyző és dr. Kovács Jenő tb. főügyész, Sztankovics György a m. áll. épít. hiv. részéről és a bási-tiszai ármentesítő társulat részéről dr.

Mikosevics Kanut vármegyei főügyész, társulati elnök által eszközöltetik a kik tegnap Zentára érkeztek.

— **300 beteg.** A Mária Valéria kórház beteglétszáma a mai napon túlhaladta a 300 at. A kórház eredetileg 160 ágyra volt szervezve és most már megkétszereződött a gyógyulást kereső betegek száma. A legutóbbi szaporodást különösen a sorozó bizottságok által a kórházba utasított trachoma betegek okozták. Sürgős szükség volna tehát hogy a szemészeti osztály kibővítése mielőbb befejeztetnék.

— **A zombori műtárlat sikere.** A „Nemzeti Szalon“ által Zomborban rendezett műtárlat igen fényesen sikerült. Egy héi alatt negyven műtárgy kelt el mintegy hatezer korona értékben, a látogatás is rendkívül élénk s a város környékéről számosan rándulnak be a kiállítás megtekintésére. E sikerben különösen nagy része van Latinovits főispánnak és Fernbach Károly nagybirtokosnak, akik igaz szeretettel lelkesítették a zombori közönséget a műpártolásra s maguk is jó példával jártak elől. Dr. Gozdu Elek törvényszéki elnök pedig az összes művészek rokonszenvét biztosította magának fáradhatlan közreműködéséért. A zombori műtárlat most vasárnap zárul be s a képeket Nagy Becskerekre viszik, de Budapestről újabb szállítmánnyal bővítik ki.

— **Hitvesgyilkos.** A bácsmegyei Tataháza község lakosságát rémes gyilkosság tartja napok óta izgatottságban. A falu egyik legjobb módu földbirtokos polgára tegnapelőtt agyonütötte tőle különválva élő feleségét, aki egy idő óta vadházasságban élt egy másik falubeli polgárral. A rémes eset hőstét Borsódi Andrásnak hívják, aki egyike a község legtehetősebb parasztagzáinak. Körülbelül 10 évvel ezelőtt összekülömbözött a feleségével, aki ezért otthagya és többé nem is tért hozzá vissza. Rövid idővel ezelőtt a menyecske megunva az egyedüllét sivárságát, életközösségre lépett egy régi ismerősével, a ki szintén tataházi lakos. Az elhagyott férjet a történetek végleg elkészerítették és elhatározta, hogy véres bosszút áll a mellőzetésért. Tegnapelőtt vasvillával a kezében megleste az asszonyt az egyik utcasarkon és a mikor közelebb ért, neki rontott és úgy ütött a vasvillával a szerencsétlen asszony fejére, hogy az bezuzott koponyával, halálra sebezve rogyott össze és fél napi kínlódás után kiszenvedett. A vizsgálat megejtése végett tegnap Funták Gyula bácsalmási járásbíró, továbbá dr. Váli Dezső trvszéki és dr. Márton Géza bácsalmási községi orvos a helyszínére utaztak.

— **Védekezés a hustrágítás ellen.** Az összes zombori állami és városi tisztviselők szolidáris eljárásra határozták el magukat a mézárások hus árfelemelési akciója ellen. A tisztviselői kar nemcsak saját jól felfogott létérdekében, hanem Zombor város minden rendű és rangu lakosságának érdekében is egy nagyobbszabású szövetkezeti mézárászeket állít fel, a hol a lakosság jó minőségű és olcsó hussal lesz kiszolgálva.

— **Mentőink működése.** A mentő osztály a lefolyt április hóban igénybe vétetett a következő eseteknél u. m.: Sebzés, sérülés 39 eset. Belső bajok 8 eset, Betegeknek a kórházba szállítása 25 eset. Elmebeteg szállítás 6 eset. Öngyilkosság, öngyilkossági ki-

sérlet — eset. Tűzhöz kivonulás 6 eset, Hullaszállítás 5 eset. Összesen 89 esetben, A folyó évben 322 esetben, a mentő-osztály fennállása óta a mai napig összesen 4848 esetben működtek.

— **Átköltözés.** Özv. Hamburger Mária Széchenyi-téri okl szülész nő lakását Bachrach-féle házból ugyanazon téren sorba (3-ik házbán) Halbrohr Sándor ur házába helyezte át

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági hét.

(A Mercur bank és váltóüzlet r. t. jelentése.)

Oroszországot vereség vereség után éri s a börze, mely bár szimpatiaival viseltetik Japánország iránt, komolyan aggódik Oroszország sorsa iránt. Ez az aggodalom egyébként könnyen érthető. A pénzviszonyok, melyek ez idő szerint felette kedvezőek, komoly veszedelemben forognak. A tartós háboru Oroszországot jelentős kölcsönök felvételére kényszeríti és habár egyelőre csak a francia tőkét veszi igénybe, valószínű, hogy a legközelebbi orosz kölcsönök már a német piacokon fognak kibocsátásra kerülni. A japáni kölcsönökről e percben még nincs szó, de szinte bizonyosra vehető, hogy ebben a tekintetben a londoni piac előzenységét nemsokára igénybe fogják venni. Ezért aggódik a börze s miután minden újabb japáni győzelem a háboru befejezésének elodázását jelenti, a börzén kétségbeesetten tapasztalják a bajoknak a végletekig való elhuzását. A külpolitikai bonyodalmak nélkül gazdasági fejlődésünk feltétlenül gyorsabb folyamatot vehetne. A folytonos sztrájkok bár zsibbasztólag hat a munka erőkre, minálunk mindazonáltal az általánosságban kielégítő gazdasági viszonyaink nagyobb tevékenységre birhatnák az illetékes tényezőket.

Az említett körülmények közt a börzén hetek óta teljes az üzletlenség és csak az utolsó napokban állott be némi javulás. A bank részvények közül a magy. általános hitelbank részvényeket favorizálják még a vasértékek közt a Rima Murányi részvényeket.

A gabonatőzsdén az utóbbi napokban megélénkült az üzlet s az árfolyamok is valamivel szilárdabban voltak tartva. A szilárdulást a száraz időjárás okozta, mely miatt az ország minden részéből komoly panaszok érkeznek. Az eső hiánya malmokat is vásárlásokra bírta s a mai üzlet folyamán 25.000 mm. buza kelt el 5 fillérrel magasabb áron on

Budapesti gabonatőzsdé.

Kálnoky és Simon|gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Április 1. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	787—786	787—88
Buza máj. 1904	802—801	800—01
Buza okt.	—	—
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	661—62
Rozs okt.-re	664—663	—
Zab máj.-ra	520—522	—
Zab	—	—
Zab október	559—558	557—58
Tengeri máj	504—503	500—01
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	520—519	515—16
Repce	—	—
repce aug.	10.80—10.90	—

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi cégtől.)

1904. május 3-áról.

A mai vásárra összesen 12880 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5996 német-lengyel és 6467 magyar sertés.

Az igen nagy felhajtás következtében az üzlet menete nagyon lanyha volt.

Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül:
Első prima magyar sertés 102—104 fill.
kivételesen 106 fill.

Közép- és öreg sertés 97—101 „

Könnyű- és szedett sertés. 90—95 „

Német-lengyel és erdélyi sertés 74—92 „

HIREK MINDENFELŐL.**Rejtélyes haláleset.**

Niederkon Katalin, aki kisbecskereki születésű és aki azelőtt Temesvárott volt alkalmazva mint betegápolónő, utójára pedig Bécsben a Rotschild kórházban e hó 30-án vőlegénye, Kreisl Ferenc társaságában hagyta el Bécset. A Semmeringet akarták megnézni és aztán Grácban akarta a leány új állomását elfoglalni.

Kedden reggel a napkeltét akarták egyik magas hegyről megnézni és több ismerősük kíséretében indultak a Sonnewendstein megmászásához. Éjjeli 2 óra tájban történt, hogy Kreisl Ferenc egyszerre elkiáltja magát:

— Megszurta. Végem van. Segítség!

Mikor ezt a leány meghallotta, kivette revolverét kézi táskájából és kétszer magára lőtt. Mürzzuschlagba vitték a sérülteket.

Cigánybosszu.

Horváth Lőrinc gáti cigány vadházasságban élt egy cigányleánnyal. A házaspár a vályogvetéshez, társul fogadta Ujvári Antal nevű odavaló legényt is. Horváth észrevette hogy Ujvári az asszony körül is legyeskedik, emiatt a két cimborá szétvált. Ujvári ekkor elszegődött határcsősnek. A múlt héten valami dolga akadt Horváthnak s e miatt el kellett távoznia hazulról, mikor az asszony az összegyűjtött 60 korona pénzt magához vette s azzal kiment Ujvárihoz a konyhába hogy tüzhelyet cseréljen. Horváth éjnek idején kiment Ujvári konyhájához s miután azt előbb leöntötte petroleummal, felgyújtotta a szalmából rakott putrit.

Ujvári még kiugrott az égő konyhából, de Horváth ott leskelődött egy doronggal és Ujvárit leütötte. A leány már nem tudott kimenekülni, ruhája tüzet kapott és összeégett. Mikor a konyha elhamvadt, Horváth úgy gondolta, hogy kielégítette bosszuját és leszámolt úgy a hüten leánnyal, mint a csábitójával. Ujvári azonban reggel felé magához tért és elmondta, hogy ki volt a merénylő. A gyilkos cigányt letartóztatták.

Egy jó házból való fiu**TANONCZUL**

felvétetik **KISS ISTVÁN** fűszer- és csemegeáru kereskedésében.

Szabadka, Kossuth-utca.

Az „**OTTHON**“ kávéházban
ma és a következő napokon
bel és külföldi művésznők vendégfelléptével
nagy elite

Orfeum előadás.

Estéenként fellépnek a hírneves

PRÓNAY nővérek

külföldi ének és táncművésznők;

LONI VALDEN

a mágnás schansonette;

JENEY NŐVÉREK ZEMPLÉNI BÖSKE
népszínmű énekesnők;**Lengyel J.** Csengeri K.
humorista, dalkomikus;**MÁTRAY és MAGYARI J.**
kuplé énekesek, stb.

~ Estéenként változatos és új műsor. ~

Színre kerülnek: dramolettek, mulattató, magán és párszelenetek. táncok és tréfás bohózatok.

Kezdeté 8 és fél órakor.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlva ezen kitűnő művészársulatot és kegyes pártfogásáért esedezik tisztelettel

Lengyel József,

igazgató.

Ugy a legfigyelmesebb gyors és pontos kiszolgálásról, valamint a legfinomabb fagyaltok, jegeskávék, saját töltésű tisztán kezelt palacska borok, különleges kávéházi italokról és hideg buffettről legjobban goudskodik

Versendi Gyula,

az „Otthon“ kávéház tulajdonosa.

Vendéglő áthelyezés.

Van szerencsém a n. érdemű közönség b. tudomására hozni, hogy jó hírnévnek örvendő

vendéglő- és**söracsarnokomat**

a Rudicz-utcából a Wesselényi-utca 41. szám alá (a volt Piszárevics-féle söracsarnok helyiségébe) helyeztem át, a melyet örök áron megvettem.

Kitűnő Villásreggeli! Ebéd- és vacsora előfizetések elfogadtnak.

Tisztelt vendégeim további pártfogását a kitűnő ételek- és italokkal, valamint a gyors és pontos kiszolgálással továbbra is kiérdemelni minden igyekezetem leendő.

Tisztelettel

Szemmáry János

vendéglős.

Magy. kir. szabalmazott

Osztálysorsjegyek

kaphatók:

Illgen János

= fűszerkereskedőnél =

Szabadkán (aszínház mellett.)

1/1 1/2 1/4 1/8

12 korona. 6 korona. 3 korona. 1 1/2 korona.

Huzás május hó 17. es 18-án.

Hol lehet legolcsóbban

Vásárolni

kész férfi öltönyt,

gyermek ruhát,

női kabátot

és paletot

Földes Samu és Társa

Szabadka, Főter Vermes-palota.

Férfi öltöny	17 kor. feljebb
Ulster	22 „ „
Felöltő	17 „ „
Gyermek öltöny	5 „ „
Gyermek felöltő	9 „ „

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jáquetok	11 kor. feljebb
Női Paletok	17 „ „
Fiu és leánygallérok	5 „ „

Nagymennyiségű
szép és nemes fajú

rózsák

nagy választékban
és jutányos árban kaphatók

BAGICS JÓZSEF kertésznél

Bednác - féle kert, az erdő bejáratával szemben

Ugyanott szebbnél-szebb
alkalmi csokrok megrendelhetők.

Oszták-Magyar**Monarchia** írásban és képen

czimü diszmű, teljesen új, 21 vászon
diszkötéses kötetben, melynek bolti
ára **331 korona, 150 koronáért ELADÓ.**